



Шагаа – это единственный в году праздник у тувинцев. Праздник обновления и очищения человека от всех греховных дел и помыслов. Праздник радостный и светлый, человеческое сердце расцветает и наполняется взаимной дружбой и благоволением, когда человек освобождается от всякой работы и весь уходит в ласковые речи. А радушное гостеприимство и угощением всем, что только есть у него лучшего и что иному приходится отведать только в этот раз в течение года.

Шагаа встречают рано утром, когда молодой месяц еще не показался, еще никем не видим, а уже должен родиться.

Вокруг каждой юрты весь сор, все нечистое еще накануне тщательно убирается и выметается.

В первый день нового года хозяин должен разжечь огонь в очаге. Хозяйка юрты варит чай с молоком, наливает его в берестяную посуду и с молитвой окропляет в первую очередь огонь, затем стены юрты и совершает жертвоприношение чаем солнцу, небу, земле.





В Шагаа приглашали особо опытного шамана для совершения обряда освящения. На праздник также приглашали и лам — служителей буддийской религии. (Этот обычай распространился в Туве с 1772 года, в Туве тогда был построен первый буддийский монастырь — Нарынский).



В древней Туве не было принято здороваться через рукопожатие и только один раз в год здоровались, подавая друг другу обе руки — младшие по возрасту подавали руки ладонями вверх, а старшие клали свои ладони на протянутые руки младших.

В дни празднования Шагаа младшие дарили старшим подарки в знак их уважения. Допустим, молодой охотник поймал горностая, его шкуру он дарит пожилому человеку.

Благопожелания охотников и оленеводов:

О, помилуй нас, Хайыракан!
Прошел год, как ось.
Пришел год, как козленок косули.
Разведя жертвенный огонь, поклоняюсь.
Совершая окропление, благословляю.

Прошел Год мыши, Пришел Год коровы. Тайгу свою окропляю – Пусть у меня будет добыча, Полная переметная сума. О, помилуй нас, Хайыракан! Окропляю леса свои, Путь будет милостива тайга! Пусть будут тропки у зайцев и кроликов. Пусть звери будут хорошо видны.

ПИРШЕСТВО В ЧЕСТЬ ШАГАА

В дни Шагаа араты приглашали и угощали друг друга. Сперва угощали в юрте пожилых людей. Затем хозяева юрты по очереди приглашают родственников, соседей, знакомых. Такое пиршество продолжалось три дня.

У тувинцев не принято было пить араку в дни празднования Шагаа. Наши предки считали араку напитком дьявола.





Шагаа это самый желанный и для детей и для взрослых праздник состоит из целого комплекса обрядов, игр и развлечений.

Время наступления Нового года воспринимается как особое. Сакральное, когда проходит разрыв меду прошлым и будущим, сопровождающийся борьбой между добрым и злом в их космическом значении. Праздник утверждает великую «связь времен» и в жизни человека, и во Вселенной, а также обновление сил природы и начало нового этапа жизни человека.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

- **1. Кенин-Лопсан, М.Б.** Традиционная культура тувинцев.—Кызыл: Тувинское книжное издательство, 2006.—С. 140-144.
- **2. Адрианов, А.В.** Шагаа: этнографический очерк из Урянхайской жизни / А.В. Адрианов; сост. С.К. Шойгу // Урянхайский край: от Урянхая к Танну-Туве (конец XIX первая половина XX вв).— Москва: слово, 2007.—С. 310-323.
- **3. Тува: словарь культуры** / Сост. С. Маркус.—Москва: Проект Трикста, 2006.—С. 778-781.